

POKROK ZÁPADA.

Tiskárna: 1211 Jiřího třetího ulice
Telefon 6. 1008.

Vychází každou středu.

Vydává Tiskárské Družstvo.

Riádel redaktor: JAN ROSICKÝ

adresujte jednoduše:

POKROK ZÁPADA
Omaha, Neb.

PŘEDPLATNÉ
Pro Spojené Státy a Kanadu činí \$2 20 za rok. Spolu s Křesťanskou Amerikou \$3.00, každý celoroční předplatitel v době premií je oprávněn ku premií.

DO ČECH
předplácí se na rok \$3.00. Spolu s Křesťanskou Amerikou \$4.00.

ZÁMĚLY PENĚŽ
jsou nebezpečnější, když se koupí na poště než na expresu Money Order a též tím se ale. Tě v registrovaném dopise, aneb po jakékoli bankovní cestě zůstává jista. Mnozí lidé jsou zvědaví na podmínky noty, za kterou v pádu straceni, kdokoliv a kdykoliv peníze odeberá má. Na místě drobných příjmů má též 1- a 2-centové kóky. Všechny záležitosti jsou zaslány pod jednoduchou adresou pouze takto: Pokrok západu, Omaha, Neb. — Více není na adrese potřeba.

OHLEŠKY
Drobné a různé ohlašky uvádějíme pouze on když peníze k objednávkám přiloženy jsou. Za drobné ohlašky obyčejné velikosti, nepřesahující palec, štátní 75 centů za tisíc. Za různé ohlášení, biatopřání, štěstí a jiné, štátní \$1.00 za tři palce za každé uvěřejnění. Necht' každý prouto přílohu objednávkou tolik peněz, jak velkou ohlášku máti si přeje. Což ohlášek na delší dobu oznámí se ochotně na požádání. Adresujte jednoduše: Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Omaha, dne 30. srpna '93

NOVINY PRAVÍ, ŽE TÍSNĚ POZNENÁHLU na všech stranách ubývá, jen v kongresu prý jest stále př. starém.

KAŽDÁ PRAVDA, BYT' BYLA JAKOLIV nemilá a překvapující, je lepší, než růžovým hadříčkem zastíraná lež.

PODLE VELKOSTI NELZE VĚDY POKUZOVATI, někdy velké čelo nenadělá tolik rámu jako ty nejmenší skřipky.

JEST TO VĚRU HANBA, ŽE PO ZKUŠENOSTECH v minulosti nemohla vláda vynalézt jiný způsob zaujmutí Oklahomy, nežli s dostihy.

DEMOKRATÉ, JIŽ SVÁDÍ NYNĚJŠÍ NEUTĚŠENÉ poměry na republikány měli by si zapamatovati, že zastrat vlastní chyby již jest tolik, co nahrazovat skvrnu dřívou.

ČESKÝ DEN V CHICAGU A SLAVNOSTI s ním spojené ukázaly Američanům naši sílu číselnou, jest na čase, abychom světu ukázali se i v jiném světle, nežli co do počtu.

DEMOKRATÉ BYLI OD JAKŽIVA proti třetí thůté, to je známo, vyjma když běží demokrat, jako ku př. Boise. Inu, kdo hledá důslednost u demokratů, špatně pochodí!

VÍCE NEŽ 3 BILLIONY CIGARET BYLO vykouřeno v této za mizaminulý rok, tedy průměrem na každého muže, ženu i dítě 50 ročně. A pak se divíme, že je tak mnoho bláznů a blběů v zemi!

DO TŘETICE VĚŠHO DOBRĚHO POMYSLIL si mayor chicagský Harrison a oženl se na stará kolena po třetí. Nevěsta jeho má prý as \$3,000,000, tak že na to pan Harrisonský dost pěkně káp.

KDYŽ VIDĚLI JSME V NEBRASKĚ budovy na světové v Chicagu tu z kovů vytepanou spravedlnost na své vlastní oči, div sami nezastřeli jsme si tvář — ale studem. Chuděra nějak podivně vyvaluje oči na ten svět.

NÁRODNÍ JEDNOTA SOKOLSKÁ Jmenovala ve sjezdu svém prof. Vojt. I. Hlaváče svým čestným členem. Hlaváč vedle velikého českého skladatele dr. Dvořáka o český den a zdar jeho velikých získal si zásluh. Dvořák jest již čestným členem jednoty Sokolské.

HUMANISTĚ UČÍ, ŽE KAŽDÝ ČLOVĚK má právo na ovoce své práce, že štěstí měníny není mravné, založeno jest v bídě a v otroctví většiny. Co by však řkali o poměrech nynějších, když již samo poskytnutí práce jest dobrodružím a tisíce a tisíce nezaměstnaných volá o chléb.

KDYBYCHOM CHYĚLI U KAŽDÉHO NA světové výstavě v Chicagu vystaveného předmětu prodání pouze tři minuty, trvalo by nám to 33 let, nežli bychom "světovou" prohlédli.

GUVERNER BOIS V IOWĚ DOČEAL prý, že bude konečně mu přáno, aby odebral se mohl po vypršení lhůty své k rodinnému krbu a uobopiti se obchodu svého. Toto jeho přání dojíti má ještě splněn, nominace neznamená ještě zvolení.

KABRÁK, TOTĚŽ CO KOS, CHLAPĚK, samec, zobák, znamená člověka výtěčnicka v jakémkolí odboru. Pro herfon Palitschka od rakouského dne nevhodnější titul bude asi zobák, podle těch, jež měl v pravdu, ku "větší" cí a slávě Francůka.

ALTOŘITOVÁ SHOVIČAVOST K ANARCHISTŮM již nese ovoce. Tato vřezednická havěť již zase zvedá hlavu a drže káče vraždu a zhřáství v New Yorku, Milwaukee, Buffalo, Chicagu a jinde. Teď ty časopisy, které Altgeldovi tleskaly pochvalu, mlčí, jako jistě zvíře v litě.

V CHICAGU HÁDAJÍ SE NYNÍ "KAPITALISTICKÉ" časopisy s "dělničtými" mnoholi lidí je na zahálce. Poslednější tvrdí že 200,000, což ale první poprají, dovozujíce, že by musila celá polovice všeho dělnictva zahálet a odhadují počet zahálejších na 25,000. Kdo více přehání?

V ČEROKÝZSKU JE 6,000,000 AKRŮ pozemků. Kdyby byly všechny dobré, poskytl by domovů po 164 akrech pro 37,500 osadníků. Věk uznává se všeobecně, že celá záp. polovice jen málo dobrých pozemků má a části střední mnohé pozemky k rolničení se nehodí, tak že sotva bude dobrých pozemků pro 20,000 osadníků, avšak tvrdí se, že čeka tam již 125,000 osadníků na otevření.

NĚMECKÉ A VÍDEŇSKÉ LISTY PŘINÁŠÍ zprávy, že spor, který vznikl mezi stranou mladočeskou a realisty byl urovnán a obě frakce hodlají v opozici proti vládě společně postupovati. Uznalí, že není příhodná doba k malicherným sporům, aniž za jedním se nésti mají cilem. Potvrdili se zprávy tyto, bude to jen na prospěch věci české, již vnitřní rozháranost více méně utrpěti by musela.

POSLANEC JOHNSON Z OHIO HODLÁ navrhnouti plán, jakým myslí, že by peněžní ústavy mohly býti bezpečnější před náhlými náběhy. Plán ten požadává v tom, že by vládní úpisy byly, po přání držitelů, zaměnitelnými u vládních pokladen za vládní noty, papírové peníze. Jeli-kož každý bank má obyčejně část svého jmění uloženo ve vládních úpisech, mohly by tyto v pádu náběhu bezodkladně zpeněženy býti.

IOWA LETOŠNÍHO PODZIMU PŮJDE ASI tou pravou cestou. Většina 20,000 hlasů, kterou republikáné dali minulého roku listku národnímu, připadne letos asi kandidatu republikánskému pro úřad guvernera, povázímeli jak rozumného znění, čistě amerického, jest prohlášen zásad iowaských republikánů. A přece guverner Bois ještě chce být beránkem, jenž by sňal ty dřívější hřehy republikánů onoho státu, jež v prohibici vreholily.

KAP. R. D. EVANS, SEKRETÁŘ komise světláren, soudí, že rozhodnutí mezinárodního smřfého soudu bude Spoj. Státům velmi na škodu. V Beringově moři panují prý husté mlhy, tak že těžko lze ustanoviti vzdálenost a mimo to lehké pytláčctví lodě snadno proklouznou. Věk mimo to vztahuje se rozhodnutí smřfého soudu ohledně pravidel lovu pouze na anglické lodě a jelikož uznáno bylo moře Beringovo za moře širé budou nyní moci lodě francouzské, německé a japonské volně lovití, bez ohledu na pravidla ustanovená.

LA CROSS-KÝ (WIS.) LEADER sděluje, že onehdy přinesl jeden rolník do trhu vlnu, za kterou stržil pouze 12c. za libru. I vyprávěl, že tato vlna stříhána byla novým způsobem. Až posud bylo obyčejno stříhati ovce počínaje od hlavy, však letos prý započal od zadu ku předu. Na otázku, proč to, odvětil prý, že minulý podzim byl takovým bláznem, že hlasoval pro Clevelanda a svobodný obchod, tak že se stydí podívati pozitivě ovci do tváře.

DNE 12. T. M. BYL SPŮSTĚN NA vo- du opět jeden obrněnec vládní, Minnesota. Jest to od roku 1884 jedináctá námořní loď, jež byla vystavena. Nová tato loď má tři šrouby a má v rychlosti předstihovati jakoukoliv loď válečnou neb obchodní. Dle smlouvy má míti rychlost nejméně 21 uzlů za hodinu, však kontraktovní soudí, že osvědčí rychlost 23 uzlů. Před 16 lety neměli jsme loďstvo jména toho hodné, však nyní tržím se měřiti skoro s každou velmoctí.

TEN "NÁRODNÍ BANKET" NA POČEST hostů z Čech v Chicagu českými paními požádaný dopadl nějak smutně. 30 stříbrných lístů, vidliček a nožů se ztratilo a dámy mimo to podaly si účet na \$121.64. Věk sice se titulala avšak přišla poslední přec na včejnost a tak Chicago ještě za přítomnosti hostů na jichž počest banket byl dáván, utřilo si blamáč. Ten banket byl vůbec osudným a mnohý přechmat se stal, že však došlo by i na hmaty, nikomu ani v duchu nezapadlo.

KOMISE ČEROKÝZSKÁ, USTANOVENÁ před 3 roky, uzavřela s rudochy v Ind. Territoriu během té doby smlouvy na odstup následujících rozloh půdy: S Čerokýzy přes 6,000,000 akrů po \$1.48; Cheyenny a Arapahoe, 3,000,000 akrů po 50c; Comanches, Kiowas a Apaches, 3,000,000 akrů po 80 ctech. Wichitas 750,000 po 50 ctech; Pattawatomies 475,000 akrů po 65 ctech; Sacs a Fox 490,000 akrů po 38ctech; Kickapoo 205,000 akrů po 38c; Tonkawas 91,000 akrů po 38c, a Pawnees 229,000 akrů po \$1.25.

PŘEDSEDA SNĚMOVNY POSLANECKÉ sestavil již komise, a teď je velké skřipění zubů mezi demokraty severními. Všechny předsednictví hlavních komisí dostaly se demokratům jižním, demokraté severozápadní nedostali ani jedno předsedství a demokraté východní jen několik nepatrnějších. Blábovci! Přece by měli vědět, že jsou pouhým okáskem a přflepkem celistivého jihu a že tomuto náleží kořist. Většina vládní! A v demokratické straně vládní jich tak jako v dobách otroctví.

NEPŘÁTELÉ FRANCIE BYLI VELICE překvapeni výsledkem voleb minule obdývaných. Tolikráte vyprávěli o pádu republiky, že v zaslepenosti své pomfjeli i všech znamení doby. Mezi tím však co oni pád prorokovali, doufajíce, že Francii dostane se opět nějakého diktatora druhu Louis Napoleon a nebo Boulanger, lid francouzský přistoupil k volebnímu osudí a téměř jednohlasně vyslovil se pro nynější vládu, jež nemajíc se co obávati roztroušených monarchistů s cizáckými živly podvratnými, anarchistickými zajisté záhy bude hotova.

TEXASKÁ SVOBODA, KDYŽ BYLA přinesla o red. t. l. pitomost, jaké věru není schopn nikdo mimo Hajduška a která nám arci nestojí ani za povšimnutí, ani jest tak pravdou, jako že byl Hajdušek 25 let v káznici, praví, že Pokrok Západu je "zřušovaný" a aby dokázala že tomu svému tvrzení sama nevěří, vyjímá z téhož Pokroku Západu a klade na první místo překlad poselství pres. Clevelanda ku kongresu, ač měla na výběr z půl tučtů denních listů. Když Svoboda

již musí stále a stále lhát, proč pak si ještě dává vysvětliti, že sama své mu lhaní nevěří?

JAK DALŠÍ LZE ČYATI NA KRAJINY naše katolíky v pracích našich národních, když chci, ukázala se v den český v Chicagu, když ale nechtí, pak pouhé stačí již jméno veličána našeho a trpětele Karla Havlíčka Borovského, abychom poznali čím ti "bratři" Češi vlastně jsou a kam lnu. Následující oznámení v texaském "Obzoru" toho dokladem: Čtení čtenářové "Obzoru" se uvědomují, že bývalý záb. a vadělavac spolek "Havlíček na Smother Creeku," skrze žádost za změnu nekato-lického jména, "Havlíček", přeměnil své jméno v "Katolická beseda", čtenářský záb. spolek. Aug. Linhart, místo-tajemník.

ŠPATNÝ PTÁK, JENŽ DO SVĚHO vlastního hřada troufá. Když Slavie dost sama se nabála o blším pšechu, přinášá teď iž jiných časopisů a mezi jiným praví: "Žádný trvalý a užitečný průmysl nebyl nikdy zbudován a udržen takovým nespravedlivým prostředkem," — totiž cilem neb jinou podporou. Slavie ví že to lež. Ona ví, že průmysl železářský, soukenický, nitářský, nožičský, sklářský a j. v této zemi pouze jen tím prostředkem byly zbudovány. Ona ví, že průmysl cukrovarnický ve Francii, Německu a Rakousku jen tím, co nazývá nespravedlivým prostředkem byl zbudován.

NEŽLI SE TEN PALIČATÝ PALITSCHER z Chicaga dostane, bude míti asi ještě mnoho nesház, jež ti nenávidění Bémáci mu způsobí. Nyní dokonce má na krku žalobu na \$25,000 pro hrubství své. Nemyslíme si, že by žalobci od něho mnoho dostali, v tom jsou již rakouští úředníci a zástupci "mazaní", ale trochu těch nepřijemností a vydání mu škodit nebude. Když jej ani fiasko rakouského dne nepolepšilo sotva mu žaloba tato hlavu napraví, ale může mu být k poučení, že taneční jeho vlohy z pražského kasina i v Americe se mu hodí, aby totiž tančil jak zdejší soudy mu zahrají.

SOKOLSKÝ SJEZD V CHICAGU ULOŽIL výboru resolučnímu, aby vypracoval resoluci díky pořadatelí orgánu Sokolského, kdežto sám — sjezd totiž, až na několik zástupců z New Yorku z Omahy, Wilber, Plattsmouth "jednohlasně" odhlasoval uznání spol. cvičitelí. S tímto uznáním mnozí zástupcové sborů venkovských jakž řečeno nesusuhlasili a ze zkušenosti své souhlasiti nemohli, k vůli celku však na slib členů Výboru Výkonného, že jiný cvičitel od nového roku ustanoven bude, nevznesli protestu svého výboru střížnima. Protest ten pak — škoda, že nestal se skutkem — dokázal by jen jak oprávněné byly stesky "Sokola Amerického", pokud spolených cvičitelů se týče a Omaha věru nejvíce by o tom pověditi mohla a měla!

NĚMCI VYPŮČILI SI ZE SLOVAN- ský bohatýrských zpěvů, "že se nebojí nikoho kromě boha." Celní válka německo-ruská zahájena 1. srpnem pronikla v Německu tak daleko, že to sebevodomí s jakým zápas byl započat nápadně již pokleslo a Němci tapají v otázce tak důležité ve zmatku a ve tmách. Rakousko mělo jim pomoci z bryndy. Možno tento pokus pokládati dnes však za úplně nezdařený; časopisectvo, ani německo-liberální nevyjímaje, odvětilo jednomyslně, že politické spojenství neznamená omezení volnosti politiky obchodní a hospodářské, a nepokryté radilo, aby rakouská výroba průmyslná, vývozní obchod obratně použil výhodné situace a zaujal trvalé místo na světovém tržišti ruském. Ostatně z toho jasné vysvítá, že páni Němci dnes již jistě někoho jiného se bojí, nežli jen boha.

I TO JEŠTĚ! NA PALIČATÉHO PALIČKA sypse se rána za ránou. Nebylo dost na úplném zlaru českého dne fiasko rakouského, teď minulý den uvážejní chicagský časopis "Herald" zprávu o hanobných činnostech které prováděny byly při zadávání míst v rakouském oddělení. Vystavní správa všem poskytla místa zdarma, nemohl z vystavovatelů držet místo než ten, kdo dobře platil jistému Kuhe, (to je zvlášť že jednou "kráva" byla dojitelen ne "dojnic") "úředně oprávněný zástupcem rakouské komise výstavní," který s Paličkem pohrozil, když se nedostávalo rakouských vystavovatelů, kteří by se li dali ždímat, "pronajmáno" k místu výstavní v rakouském oddělení zdejším vystavovatelům, kter se ale nyní správa výstavní dopárla a k odstranění jejich krámků nutila. Paliček by měl ten ostudy který si užil ihned vysta- neboť tak velkou ostudu jako on užil si přece nikdo jiný a mohl tedy na ni snadno obdržeti p cenou.

NA PRODANOU NEVĚSTU BYL premiéře téže v Americe, v Chicagu úplně vyprodán. Ludvíkům spolu s režisérem Šmahou ná- ží uznání všech, jímž bylo přá- bŕti účastnu provedení české té opery národní. Chicagská "Tribuna" píše o této ryze české premiéře Smetanově, jak následuje: "Smetanova opera "Prodaná nevěsta" by dávana v Haymarket a sice po prv v Americe. Bylo to zvláštní přestavení, v němž účinkovaly české pěvecké spolky a v solech členy Ludvíkovy společnosti. Vzdor tomu, že byl malý orchestr a nedostek sňl v obsazení partii, byl obraz dostatečný k potvrzení velkému uznání, s jakýmž opera tato by přijata v Berlíně. Krásné melodie mají do sebe zvláštní kouzlo a slykem plyne jen přirozenost, jež doprovází operu neobyčejně zajímavou. Povázímeli-li počet bezcenných oper jaké jsou mnohdy uváděny na ještě, jest tudíž větší jen div, že d tak vysoké ceny bylo odepřeno dlouho slyšení. Slovové partie a tajf dostatečné přležitosti k vyknutí a sbory jsou zvlášť melodie, jsouce plny života."

OD "BLÁHÉ" (???) PAMĚTI DEK- kratických časů před válkou neznáme zase takové doby, jako my nyní. Jen samé zprávy o úpaci zavřání banků, propouštění dě- z práce, bídě a nouzi. Pouk- kdo k tomu co každému rozumu člověku musí být zřejmo, že zcela přirozeno, že nedalo se očekávat, když země tato stojí prahu úplného obratu svého ná- hospodářského směru, který po let sledovala, naleznou se ještě nesvědomitě časopisy, že z pou- stranictví to poprají. Vymlo- nynější tiseň buď působením zá Shermanova, dovozujiíce, že ani 400 milionů stříbra ražených d- kona Blandova, ani těch 130 mi- stříbra kopených za Harrison- ku podivu, těch 20 milionů st- kopených za Clevelanda po z Shermanovu způsobily vše to- Aneb vymlouvají se, že prý- nenf dobře; že vždy stěžuje se- fáde je zle; že v roce 1873, za s- republikánské byly také krack- ale nepoví svým čtenářům, že- v měsíci červnu a červenci za- platy s upadlo v bankrot vše- rodních banků, než dřive za- dobu od roku 1864 až do le- totiž plně 100, kdežto v roce- pouze 7 pokleslo. Ani nep- že v červenci t. r. ohlášeno 1733 bankrotů. Inu ovšem, to pověděly, pak by čtenáři- kterak pravdu umí křidovati- rák je plausovali po všechnu- Proto lhou dále a číslce a- pěkně zamlčují.